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VIEIE G CIESE  Engin Toktas

Vasiyet

Olim déseginde yatan bir baba, kare seklindeki arazi-
sini 0lmeden 6nce 5 oglu arasinda bollstiirmeye karar
verir. En blylk ogluna sevgisi bir baskadir. Bunu goster-
mek i¢in arazinin dortte birini (sekildeki kirmizi alan) ona
birakir. Kalan araziyi diger cocuklarina dagitmak tizere,
alan ve sekil olarak dort esit parcaya nasil bolebilecegini
babaya gosterebilir misiniz?

Konusan Sayi

10 basamakli dyle bir sayi bulun ki sayinin en biyik ba-
samagdindaki birinci rakam, sayida kac adet 0 bulundu-
gunu, soldan ikinci rakam sayida ka¢ adet 1 bulundugu-
nu, soldan tglincl rakam sayida kag adet 2 bulundugu-
nu (bu sekilde devam eder) ..., birler basamagindaki son
rakam da sayida ka¢ adet 9 bulundugunu gostersin.

Coktan Se¢meli

Asagidaki seceneklerden yalnizca biri dogrudur. Hangisi
oldugunu bulabilir misiniz?

a) Asagidakilerin hepsi dogru

b) Asagidakilerden hicbiri dogru degil

¢) Yukaridakilerden biri dogru

d) Yukaridakilerin hepsi dogru

e) Yukaridakilerin hicbiri dogru degil

f) Yukaridakilerin hicbiri dogru degil

Hangi Tabanda?

Bir sayinin karesi seklinde yazilabilen sayilara kare sayi-
lar dendigine gore (121), sayisi hangi tabanlarda onluk
taban karsiligi kare bir sayi olur? (Ornek: (121),,=11%)

MATEMATIGIN SASIRTAN YUZU

Yagmurdan Kagarken... - 2

Gegen aykiyazimizda animsarsaniz yasadigim bélgenin yerel televizyon kanalinda yayin-
lanan hava durumu tahminlerindeki hatalardan en az sekilde etkilenmek icin nasil bir yol izle-
mem gerektigini sizlere sormustum.

Oncelikle soruda bir diizeltme yapmamiz erekiyor. Soruda her ii¢ giinde bir yagmur yag-
digini sdylememiz durumunda ¢dziime ulasmak olanaksiz oluyor. O nedenle sorudaki ciimle-

semsiye ile gkmam durumunda = 1/3 x s = /3, hi¢ semsiyesiz gtkmam durumunda = 2/3 x
25 =4s/3, hava durumunu dinlemem durumunda = (5/9x 1/5) x s+ (4/9x 1/2) x 2s = 55/9.
Baylelikle en az sinirlenmem iin her giin semsiye ile yola ¢tkmamin ¢ok daha akillica olaca-
gt ispatlamis olduk.

Yagmurlu Hava Tahmini Yagmursuz Hava Tahmini

Yi su sekilde dedgistirmek gerekiyor: “Yasadigim bélgede bu aralar ortalama olarak her ii¢ gii-
niin iki giiniinde yagmur yagiyor.” Okuyucularimizin bu konudaki uyarilan icin ¢ok tesekkiirler.
Simdi gelelim sorunun ¢éziimiine. ilk olarak olasi tiim durumlarin, tiim zamanin kagta kagin-
da gegerli oldugunu bulmamiz gerekiyor. Sekildeki kiimesel gdsterimde kirmizi bélgeler yan-
Iis tahmin icin, yesil balgeler de dogru tahmin iin kullaniliyor. Yagmurlu hava tahmini yapil-
ma olasilgini p, agik hava tahmini yapilma olasiligini da (1-p) olarak alirsak, yagmurlu ha-
vanin beklendigi ancak havanin agik oldugu durumun olasiligi (1. bolge) = p x 1/5 = p/5.
Yagmurlu havanin beklendigi ve yagmurun yagdigi durumun olasihigi (2. bolge) = p x 4/5 =
4p/5. Agik havanin beklendigi ve havanin agik oldugu durumun olasihigi (3. bolge) = (1-p) x
1/2. Acik havanin beklendigi ancak yagmur yagdigi durumun olasildi (4. bélge) = (1-p) x 1/2.
Ayrica yagmurlu giin sayisinin agik giin sayisina oraninin iki oldugunu bildigimize gére 4p/5
+ (1-p)/2 = 2 x [p/5 + (1-p)/2] esitligini yazabiliriz. Bu esitlikten p=5/9 olarak bulunur. Ar-
tik sinir katsayimi hesaplayabilirim. Semsiye ile ¢ikip havanin giinesli olmasi beni s kadar si-
nirlendiriyorsa, semsiyesiz gikip yagmurun yagmasi 2s kadar sinirlendiriyor. 0 halde, her giin

Gegen Sayinin Coztumleri

iyiler Hep Kazanir

Kendi sapkalarinin rengini bilmeyen 100 matematikgi
merdiven basamaklarina dizildikten sonra en (st basa-
maktaki matematikgi, asagisinda yer alan 99 kisinin sap-
kalarina bakar. Diger matematikgilerle anlastiklari gibi,
eger 99 sapka arasinda tek sayida beyaz sapka varsa be-
yaz, ¢ift sayida beyaz sapka varsa siyah der. Bu esnada
%50 olasilikla kendi sapkasini dogru ya da yanls soyle-
mis olur. Bes dakikalik arada tim matematikgiler sifre ko-
nusunda anlastiklari icin 99. basamakta duran kisi kendi-
ninkiyle birlikte 99 sapkanin icerisinde tek ya da cift sayi-
da beyaz sapka oldugunu 6grenmis olur. O da 98 kisinin
sapkasini gorebildigi icin bu iki bilginin farkindan ken-

di sapkasinin rengini bulur ve soyler. Bu sekilde zincirle-
me olarak tim matematikgiler sapkalarini dogru tahmin
ederek imparatoru alt etmis olurlar.

Karelerden Kule

PA dogru parcasi altin-
da kalan alan 5 birimkare,
PB dogru parcasinin altin-
da kalan alan 3 birimka-
re olduguna gore ve sek-
li 4,5 birimkarelik iki bol-
e geye ayirmak istedigimize
gore aradigimiz PQ dogru parcasinda Q noktasi, A ile B
arasinda olmak zorundadir. PAB li¢cgeninin alaninin 2 bi-

rimkare oldugunu bildigimize gére Q noktasini AQ/QB =
1/3 olacak bicimde secersek, karelerin olusturdugu alani
2'ye bolmis oluruz.

Tehlikeli Yolculuk

Su sekilde bir sira izlediklerinde maceraperestler (M), yer-
lilere (Y) yem olmadan giivenle karsiya gegebilirler: 1) Y
ile M irmagi gecer. 2) M sandali geri getirir. 3) Y ile Y ir-
magdi geger. 4)Y sandali geri getirir. 5) M ile M irmagi ge-
cer. 6) Y ile M sandali geri getirir. 7) M ile M irmagi geger.
8) Y sandali geri getirir. 9) Y ile Y irmagi geger. 10) Y san-
dali geri getirir. 11) Y ile Y irmagi geger. (Not: Siralama-
y1 izleyebilmek icin tger adet iki farkli madeni para kul-
lanabilirsiniz)
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